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Specifika    financování   civilizačních a  vzácných    nemocí 
 
 
I. Civilizační  choroby  
 
Civilizační choroby je pojem, který zahrnuje celou  škálu chorobných stavů, které jsou 
v tzv. moderní společnosti časté  a jsou hrozbou pro ekonomiku celé  společnosti. 
 

1. Kardiovaskulární  nemoci (KVO) 
 
Ovlivnitelné  rizikové  faktory  KVO -  je třeba podporovat jejich preventivní ovlivnění  
( nefarmakologické, změnou životního stylu) a osoby, které  takovýto program 
dodržují bonifikovat. Naopak pacienty, kteří nedbají doporučení, je třeba zapojit do 
zdravotní  úhrady –příkl.  kouření při diagnoze ischemické  choroby srdeční, anginy 
pectoris, při manifestních známkách aterosklerozy, po cévní mozkové příhodě – 
příkladně nehradit  lázeňskou  léčbu.  
Při nutnosti farmakologické léčby dochází ke  zneužívání  úhrady- pacient obchází 
nekontrolovaně několik lékařů, od každého je vybaven medikací - úhrada u jednoho 
lékaře , kontrola je na pojišťovně – zdravotnické zařízení není  schopno kontrolovat 
jiná zařízení. 
 

2. Úrazy 
 
Přibývá úrazů, které jsou spojeny s neodpovědným přístupem k vlastnímu zdraví – 
adrenalinové  sporty apod. V případě  takovéhoto úrazu , spoluúčast, která musí být 
jasně definovaná, co je  placeno  ze zdravotní pojištění . 
 

3. Nádorová onemocnění 
 
Úhrada potřebné péče ze zdravotního pojištění, dodržuje-li nemocný všechna 
doporučení.  
 
 

4. Infekční choroby, spojené  se současnou společností 
 
Problémem jsou choroby,  jejichž prevalence  vzrůstá , hlavně v komunitách 
narkomanů a u osob sexuálně  promiskuitních – hepatitidy B, C a  sexuálně 
přenosné nemoci. Úhrada zdravotní péče je finančně náročná, dle mého názoru by 
bylo  třeba  zapojit  event. různé nadace nebo podpořit jejich vznik, protože tyto 
osoby, ve velkém procentu vůbec neplatí zdravotní pojištění, ale solidární typ našeho 
pojištění  využívají.  
 
 
II. Vzácné choroby 
 

Pojem vzácné nemoci je poněkud zavádějící. Předpokládám, že se jedná tedy o 
choroby  vzácné v naší republice.  Je třeba diferencovat mezi chorobami   vzácnými , 
které  se skutečně  vyskytují raritně v našich podmínkách z důvodu patogenetického 
a těmi, jejichž výskyt je u nás řídký pro jejich výskyt geograficky specifický.  
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Dále se některé choroby mohou vyskytovat  vzácně jen u určité  věkové skupiny, 
zatímco u jiné jsou poměrně časté. 
V poslední řadě( doufám),  mohou být za vzácné pokládány nemoci, které se 
diagnostikují nesnadno a jejichž diagnostika tedy uniká.  
 

1. Choroby vzácné geograficky 
 
V současné  době velkého cestovního ruchu nebo přesunu odborníků z důvodů 
pracovních apod. se jistě i ve větší míře budeme setkávat  chorobami, které se u nás 
přirozeně vyskytují vzácně ( parazitární nemoci,  malárie, vzácná  virová 
onemocnění, onemocnění přenosná některými zvířaty apod ).  
Cestování z pracovních důvodů  do těchto oblastí -  je třeba zapojit vysílající 
organizaci, která by měla řádně zajistit pojištění  a eventuálně doporučenou prevenci 
pro choroby v dané oblasti. Nebude-li tento aspekt splněn, poté léčbu pacienta 
hradit, ale náklady částečně převést na vysílající organizaci, která nesplnila  
preventivní podmínky dané oblasti.  
Turistické cestování – klient má mít cestovní pojištění, je-li doporučený preventivní 
program, splnit jej, v opačném případě předem jasně daný spoluúčasti na úhradě 
zdravotní péče. 
 
 

2. Choroby vzácné historicky 
 
Některé choroby  jsou pokládány v našich podmínkách již za tzv.  eradikované – 
příkl. černé neštovice, proti kterým bylo již v roce 1981 ukončeno i očkování. Víme 
však, že  celosvětově tomu  tak není  a že černé  neštovice se vyskytují. V případě 
možného ohrožení podobného druhu je třeba celoplošně využít všech možností 
ochrany obyvatel ze zdravotního pojištění, protože proti takovýmto chorobám se  lidé 
nemohou  chránit jinak. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


